

2025年即将收官, 首南街道以生态为笔、民 生为墨,在城市发展的的 卷上绘就了浓墨重球环境 一笔——通过全域环境 整治、产业绿色转型、民 生服务升级,让绿色成为 街道最鲜明的底色,也让 居民的幸福感与获得。 在生态改善中不断升温。





环境"焕新":从农田到河岸 处处皆风景

走在茶亭庵萧皋西路南侧,曾经零散的"小田"已连成一片平整的"大田",取而代之的是长势喜人的农作物。针对"小田"带来的环境脏乱差等难题,街道开展"小田"变"大田"专项整治,重点治理茶亭庵萧皋西路南侧等区域,通过拆除沿路围墙、破旧棚舍,腾退无序种植农田及鱼塘,实现农田连片规模化经营,既改善了农田生态,又提升了农业生产效率。

陈婆渡老街地块的违章建筑被拆除,萧皋西路的杂物垃圾被清运,石家大路旁的通讯管线"藏"进了地下……今年以来,首南街道围绕"两横两纵四片区"提升计划,累计清理垃圾250余车,拆除违建约4000平方米,同步补种绿化、维修道路。如今再走这些路段,路面干净整洁,绿植错落有致,居民纷纷感叹:"老地方变新了,看着就舒心!"

蓝天碧水:精准治污护民生

"秸秆焚烧有人管,工地扬 尘有人盯,空气越来越清新 了。"这是居民们的共同感受。 街道推行秸秆焚烧"1530"闭环 处置机制,发现火情15分钟内 响应、30分钟内处置,联合多部 门常态化排查工地扬尘,让城 区空气质量始终保持国家二级 标准。

水环境治理同样成效显

著。西库河河漕头段曾有漂浮垃圾,如今河道清淤320米,清理垃圾2吨,种植的水生植物随风摇曳,水质经第三方检测达到预期目标。学府小区的5处破损管网也完成整修,从源头解决了雨污混接问题。"现在河边常有人散步,夏天还能听到蛙鸣,这才是江南水乡该有的样子。"家住附近的李阿姨说。

空间"腾优":土地焕生机 发展添动能

在高塘桥三里工业区,曾经的老旧厂房已拆除完毕,取而代之的是平整后的场地,即将启动农用地复垦;石家村的"滞签清零"工作收尾,为后续发展腾出了新空间。今年以来,首南街道累计签约拆除各类建筑超25万平方米,闲置土地即将重新焕发生机。

在前期完成千亩方永农集中连片项目验收、132公顷高标准农田建设及36公顷一般农田整治恢复的基础上,2025年街道持续推进拆迁改造与复垦连片工作:高塘桥三里工业区拆迁基本完成,石家滞签清零工作收尾,累计签约拆除总量超25万

平方米。

土地"腾笼"更要"换鸟"。 高塘桥、石家等3个村庄的建设 用地复垦基本完工,100亩工业 用地复垦项目即将开工,首批全 域永农调整方案已上报。与此 同时,5个先行开发地块约500 亩做地任务完成,其中配售型保 障房及配套商服地块顺利出让, 其余地块也已达到入库条件。 首南都市工业厂房投产、伏尔肯 项目竣备、宁波银行科技中心有 序推进……一批重点项目的落 地,为街道发展注入了新活力。 "以后家门口的就业机会更多 了,发展越来越好!"家住附近的 王先生充满期待。

/<mark> 产业"转绿":</mark> + 楼宇聚活力 企业增效益

走进卓悦大厦,微电子创新企业扎堆; 来到星空国际,数字经济项目如火如荼。 首南街道以"绿色、高端、集约"为方向,让 楼宇经济成为发展的"强引擎"。

该街道培育形成了一批特色楼宇品牌:卓悦大厦聚焦微电子,星空国际深耕数字经济,乐歌、中铁建等4幢总部楼集聚龙头企业,星级楼宇金东大厦发挥示范作用。截至今年6月,11幢重点商务楼宇入驻企业1119家,楼宇总税收6.7亿元,同比增长27%,还培育出4幢税收亿元楼宇、1幢营收百亿楼宇,实现了"楼里有产业,发展有活力"。

今年以来,首南街道引导9家领军企业 启动10个工业技改项目,辖区超50家企业完 成绿色化改造,在环保设施升级、清洁能源替 代等方面成效显著,让产业发展更可持续。

民生"提质": 红利享不停 幸福暖人心

生态文明建设的最终目的,是让居民 共享成果。首南街道从社区服务、垃圾分 类、绿色出行等小事入手,把生态红利送到 居民身边。

格兰春天社区的青少年科普研学基地里,孩子们正动手做实验;雍城社区的"十元公益课堂"上,老人在学习智能手机使用……街道培育的特色社区治理品牌,让服务更精准。同时,通过"众筹微改造",小区闲置空间变成了共享花园、邻里会客厅,架空层改造成了生态活动区,"以前小区里没地方聚,现在下楼就能聊天、活动,太方便了。"格兰春天社区居民张阿姨说。

低碳生活:绿色理念入人心

在缇景雅苑小区,智能垃圾分类柜前常有居民有序投放垃圾。今年街道新增智能垃圾分类柜53处,安装世行二期智能回收箱53台,还通过"鄞领分"志愿者体系开展活动106场,让垃圾分类成为习惯。如今,街道生活垃圾资源化利用率达100%,风格南岸小区更获评宁波市园林式居住区。

"低碳生活月"活动覆盖群众超8000 人次,3条"七彩惠民路"改造完成,绿色理 念正通过一次次宣传、一个个项目,融人居 民生活的方方面面。

出行升级:便捷又环保

学士小学门口的"最美上学路"干净安全,学仕九里的"最美买菜路"绿植相伴。更让居民开心的是,183路公交新增站点,串联起社区与学校;宁波诺丁汉大学直达公交、南部商务区接驳专线开通,中惠东路通车,"以前送孩子上学要绕路,现在公交直达,又快又省心。"和顺社区居民赵先生说,绿色出行不仅方便,还为环保出了力。

生态之路越走越宽

从农田整治到产业转型,从河道清 淤到社区焕新,2025年的首南街道,用实 干绘就了生态与民生共生的美好图景。

未来,街道将继续以生态为基、民 生为本,让绿色底色更鲜明,让居民的 幸福感更充实,为生态文明先行示范 贡献首南力量。

记者 边城雨 通讯员 麻钧晢